

# 上海苏氏联谊会简讯

2008年8月  
第5期

上海苏氏联谊会(筹)主办

## 中国脊梁老宗长，我们心中永生！

新华社电：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，曾担任党和国家重要领导职务的华国锋同志，因病医治无效，于2008年8月20日12时50分在北京逝世，享年87岁。

本刊：华国锋同志原本姓苏名苏铸，在海内外苏姓宗亲心目中他是位德高望重的老宗长。他题写的“苏武纪念馆”馆名和“高风亮节”匾文，去年由其长子苏华同志带到厦门在第六届世界苏姓宗亲恳亲大会上展示时，受到全场长时间的热烈鼓掌欢迎。现已镌刻悬挂于陕西武功县的苏武纪念馆。近日，许多海内外苏姓宗亲组织和个人以各种方式哀悼华国锋老宗长。当20日晚央视新闻联播节目播出华老逝世的消息后，上海苏氏联谊会会长苏永祁立即打电话给苏华同志，常务副会长苏兴良也发短信，一起代表上海宗亲对华老逝世表示沉痛哀悼，请华老夫人和全家人节哀保重。21日，世苏常务副理事长、台湾苏克福博士发来电子邮件：“华老（苏铸老宗长）为毛泽东主席之接班人，当年担任中共中央主席、国务院总理、中央军委主席等国家领导人要职，主导打倒四人帮，将政权和平转移给邓小平，给中国大陆带来休养生息、和平与之后的发展契机，其功绩全世界皆知！谨以兄弟宗谊及代表台湾十多个苏姓、苏周连姓宗亲会、70多万苏裔（苏周连姓）宗亲，向苏华宗长致上诚挚的慰问及悼念，并恳请苏华宗长家族亲人们节哀顺变！”福州苏翔天：兰州苏一鹏亦给苏华同志发短信致哀。

华老，中央高度评价了您的光辉一生，我们永远怀念您！

## 苏武精神与现代社会 国际学术研讨会在咸阳召开

苏兴良

苏武是我国西汉时的杰出外交家、名垂青史的民族英雄。为了缅怀苏武忠贞爱国的高风亮节，弘扬苏武的崇高民族气节和爱国精神，加深对苏武和苏武精神的研究，今年6月19、20日在陕西咸阳市召开了首届“苏武精神与现代社会国际学术研讨会”。

本次研讨会由咸阳市人民政府、世界苏姓宗亲总会和宝鸡文理学院联合主办。陕西省、咸阳市、武功县的主要领导同志出席了开幕式。咸阳市市长庄长兴同志、宝鸡文理学院院长王志刚教授、“世苏”名誉理事长苏用发先生、陕西省社科联主席赵馥杰教授、西北大学前校长张岂之先生都在开幕式上讲了话，谈了苏武精神在中国历史文化中的独特地位和深远影响，并向大会表示祝贺，祝愿研讨会取得圆满成功。

出席此次研讨会的有印尼、马来西亚、新加坡、韩国的来宾，有中国人民大学、复旦大学、西北大学、韩国大邱教育大学、台湾高雄义守大学、宝鸡文理学院、陕西师大、厦门大学、西藏民族学院等十多所高等院校的教授专家和各地苏姓宗亲60余人，并有多家新闻媒体到会采访。

19日上午开幕式结束并合影后，先后有七位专家作大会发言。19日下午和20日上午分组进行热烈的讨论，大家都认为苏武精神是中华民族的正气歌、民族魂，在历史上产生过重要影响。进一步深入研究苏武精神和有关史实，对推动现代社会发展，提高人民思想文化素质和道德水准，实现民族的伟大复兴具有重大的现实意义。会议期间还组织全体与会人员去武功县苏武故里参观苏武纪念馆，瞻仰苏武墓。19日晚在所住饭店举行了“苏武魂”文艺演出。

这次上海苏氏联谊会的苏永祁、谢惠英、苏兴良三人应邀出席了研讨会，在《上海苏氏联谊会简讯》第四期（纪念苏武专辑），分发给与会的各位代表，以增进与学术界和海内外苏姓宗亲的交流。

## 《新编苏氏总族谱》

### 第二次编辑会议召开

永祁

7月16日，《新编苏氏总族谱》第二次编辑会议在张家界市召开。出席会议的专家组成员有管成学、王兴文、陈子彬、张学斌、于元、刘博威、王海晨、贾凡、陈阳、王东。苏氏宗亲有来自印尼的苏用发、苏锦文、苏添民，新加坡的苏育明，马来西亚的苏清棋，陕西的苏明，上海的苏永祁。王兴文教授主持会议，执行主编管成学教授报告了一年来编谱工作进展情况和下一步安排，其他专家就阅谱、考证、编写等问题发表意见。苏氏宗亲对专家组的辛勤劳动、工作成果表示感谢和称赞，也谈了一些想法和建议。苏永祁报告了对上海图书馆馆藏苏氏族谱查阅情况，并表示《族谱》与《辞典》是苏氏宗族文献工程的“姐妹篇”，两者有机配合、各有侧重，共同弘扬苏姓文化。

世界苏姓宗亲总会名誉理事长、印尼苏钢集团总裁苏用发作总结讲话。苏用发先生高度评价专家组的工作成绩，一再代表苏氏宗亲表示感谢。他强调中华文化有五千年的历史，我们修谱要与时俱进。苏氏宗亲已遍布全球，随着世界的进步、中国的崛起，我们应该站在世界的高度、民族的高度，达到传承中华文化、敦亲睦族的目的。对于一些宗支间的分歧，一定要尊重历史，尊重祖先，不要影响苏氏大家庭的团结。他对专家组提出影印几部有代表性的老家谱的建议，表示赞成，认为这样更具真实性，资金不成问题。他说，我出生在印尼，走遍了全世界，虽是阜阳堂的后代，但思想上已没有某个小支派的影响。我出资修谱，不是为了某一支，而是想为全世界苏家子弟留一份教育史料，通过族谱把中华文化、苏姓文化代代相传。修谱工作既然做了，就要做好，大家辛苦一点，时间稍长也可以。他还提出，台湾地区可能还保存一些苏氏老家谱，要想法查阅。他希望海内外宗亲尽早向专家组提供各自的“支派衍脉”资料。

会后，大家饶有兴趣地游览了举世闻名的张家界风景名胜。在天门山景区直上云霄的“上天梯”，80高龄的陈子彬教授踏上300余级石梯意犹未尽，被他人担心劝阻方止步。76岁的苏明、74岁的苏永祁、69岁的管成学、于元等老当益壮，均踏上千级石阶登临天门洞之顶。

·华夏情”的文艺演出。

并提交了三篇学术论文：苏永祁的《苏武精神在上海》，苏永祁、谢惠英合写的《苏武持“节”之辨》，苏兴良的《五四新文学中的苏武形象——评顾毓琇的话剧<苏武>》。永祁先生在大会作了发言，具体论述了苏武及精神在上海的广泛影响，以及各种体裁文艺作品对民族英雄苏武事迹的赞美；苏兴良则在分组讨论时负责主持第二小组的会议，并在闭幕式上代表第二小组作总结汇报。会议期间，我们还将带去

编者按：上海海纳百川，人文荟萃。今据有关资料，将曾在上海生活、工作过的13位苏姓已故名人，集成专辑，以缅怀先贤，激励今人。未署名者由苏永祁先生供稿。

## 《春郊试马图》百年话世博

苏播

《春郊试马图》系崇明籍著名书画家苏人权名作，该画曾于1915年为庆祝巴拿马运河通航而在美国举办的“万国博览会”上展出并获奖，将中华优秀文化的魅力展示给了世界，为国争光，饮誉画坛。民国《崇明县志》收录该画，并载有苏人权传略。

苏人权（1871~1932）原名云章，字稚卿，号亦髯，崇明城桥人，清末邑庠生。他师从苏州著名画家陆廉夫，擅画山水，兼长人物、花鸟，笔下山水布局隽雅，气韵跌宕；人物形神兼备，花鸟栩栩如生。其作品《松荫高士》、《携琴访友》、《渔翁》曾参加中华民国第一届全国美术展。其杰出的代表作《春郊试马图》据说是1913年末经巴拿马赛会上海出品协会分会组织社团各界人士遴选入围参展世博的精品。该画水墨淡彩，勾勒传神，将游人策马与远山融合一起，给人以淡雅悠远之感，仿佛有弦外余音蕴藏画中，充分体现了中华传统文化，其能在世博会获奖，似也在情理之中。现原作藏于美国旧金山苏人权后裔家中。

据悉，1915年博览会是自1851年英国首创世博后国际上举办的最大博览会。当时中国参展的茅台酒、祁门红茶等饮食类展品捧得金奖是众所周知的，但国画作为艺术品获奖却鲜为人知。该画创作迄今已有百年历史，弥足珍贵。

巧合的是在近百年之后，苏人权的嫡孙苏法融（生于1951年，11岁开始学画，善画人物，尤精佛像，是开创“禅艺画”新画派和独创“瓷板油画”新绘画手法的知名画家，现居澳门）于2007年在江西景德镇成功地创作了一幅瓷板长333.2cm、宽153.1cm、正面绘观音菩萨；背面绘地藏王菩萨的巨型陶瓷艺术作品已被确认为最大的独幅双面瓷板画而创新了上海大世界吉尼斯纪录。据说该作品有可能于2010年在上海举办的世博会上展出。倘若此事真能实现，则祖孙画家分别入围相隔百年的世博，既是历史传承，又是人间巧合，必将在苏氏中传为佳话。

## “上海第一老人”苏局仙

苏局仙（1883~1991）江苏南汇（今属上海市）人。名裕国，字局仙，以字行。清末秀才。光绪三十三年（1907）任教于周浦的县立第三公学。抗日战争时期，拒任伪职，抵制日寇奴化教育，离校居家授课乡童，毕生从事教育46年。解放后，曾任南汇县政协委员、人大代表。1980年被聘为上海市文史馆馆员。1985年被评为全国健康老人，有“上海第一老人”之誉。善书法、诗联。1979年98岁高龄时在全国群众书法征稿评比中，其行书《兰亭序》以笔力稳健、点画扎实、气势连贯而荣获一等奖。是中国书法家协会会员，上海书法家协会名誉理事。一生诗作逾万。出版有《水石居诗钞》、《东湖山庄诗稿》、《东湖山庄百九诗集》、《苏局仙墨迹选》。生前自愿申请逝世后将遗体捐献给祖国医学科学事业，系全国最年长的遗体捐献者、遗体解剖者和骨灰撒海者。

## 医学界女寿星苏祖斐

苏祖斐（女，1898~1999），上海第二医科大学教授，上海市儿童医院名誉院长。祖籍福建永定，生于上海，苏本炎之女。1932年毕业于北京协和医学院。在湖南湘雅医院创设儿科。1937年回沪准备赴美进修，不料次日爆发日军入侵上

## 中日友谊，源远流长

——怀念父亲逝世五周年 苏德洋

中日之间的交往和交流，可以追溯到很远。但中日之间的关系，也不是一帆风顺的。在二十世纪的三十年代，由于日本军国主义悍然发动对华的侵略战争，使千百万中国人处于水深火热之中。我当时年龄很小，跟随父亲苏步青（1902~2003）辗转，同样深受其苦。父母当时拉扯着我们6个兄弟姐妹，何况由于母亲是日本人，沿途还要不断通过盘查，且不去细述它。总之从“下江”到内地，行程千里。到遵义和湄潭才住定下来。我在那里读完了从小学二年级到初中一年级，共有六年。

战争，它对两国人民带来的都是灾难。抗战时除住遵义一年外，一直住湄潭南门外的朝贺寺。住处本是该寺的大殿，殿堂高至少有五、六米。将大殿底层用竹条加纸糊作顶棚，脚踩泥地，再加以分割，成了前后各有四间的两套住房。西面那套住的是浙大的罗宗洛伯伯，东面我家住。大殿与山门之间是一片空地（南北有二十米，东西较宽，但超出二十米以外的东面是寺里老和尚的种植地），两家人利用这块地种瓜菜以补贴生活上的困难。

本来我母亲每年要回日本探亲一次，1937年抗日战争爆发后就回不成了。我的大姐和大哥出生于日本，而其他的兄弟姐妹则出生于杭州和浙江。我的外婆极喜爱小孩，每次母亲回家时总要留一个在仙台。由于战争爆发，交往中断，大哥被留在外婆家直到1948年才返回中国。在贵州湄潭我们家添了对龙凤胎弟弟（但不幸的是妹妹未满月就过早夭折）。在极为艰苦的条件下，母亲全力支撑着一家的生活，父亲除必需完成的教学和培养数学人才之外，还得种院里的那块地。由于我家住在半山处，所以母亲得下山到湄水河边洗衣洗菜，喝的水只得请数学所的老刘帮忙挑了。艰苦的生活，劳累的家务，丝毫也动摇不了母亲的信念：即战争会结束，而中日之间的正常往来会恢复。但这一等就是42年直到1979年才回国探亲。早在抗战前和抗战期间，我的外公和外婆，小姨妈均相继去世，大弟只能靠两个舅舅轮流抚养，吃救济金，饭也吃不饱。后来还是靠陈绍琳伯伯帮忙，乘“自忠轮”（载运日本赔偿物资的船只）回到上海，一家才得团圆。

从1946年复员后回到杭州，直到1949年解放，国民党悍然发动内战，国统区物价飞涨，民不聊生，我们一家十口人靠父亲一人挣的钱维持生活，其艰难在此不再赘述。

由于我父亲多年来对发展和推进中日两国的文化交流作出积极的贡献。抗日战争结束后，父亲作为以郭沫若为团长的科学代表团团员之一，战后首次访问日本。1972年中日恢复外交关系后，特别是改革开放后，更多次访日。1993年11月，日本政府授予父亲勋二等瑞宝章，以表彰为日中友谊和文化交流工作作出的贡献。

我父亲对我们说过，他一生取得的成绩，功劳的一半应归于母亲。的确，我母亲在平凡而伟大的一生中，同样为中日一衣带水的友谊作出了贡献。我在怀念父亲的同时也深深地怀念母亲。

## 儿科医学女博士苏曾祥

苏播

苏曾祥（女，1904~1988），崇明城内人。早年就读于崇明尚志女校，后入上海务本女中，毕业于上海同德医专。1927年由父苏人权资助与其夫君在上海创办大华医院。后因其夫移情别恋而离婚。根据当时法律，一子一女归于父方，她坚强地忍痛离别孩子，远渡重洋赴欧洲留学。1933年先去奥维也纳一家著名的儿科医院专攻小儿科，旋入德国汉堡大学攻读博士，并考察欧洲各国先进的保育方法。1935年获医学博士。翌年回国，任《现代父母》月刊卫生顾问，并在上海静安寺新华园开设儿科诊所至50年代初。其后受聘为上海市财政金融医院儿科专家至退休。

据1937年3月联华出版社出版的黄寄萍著《新女性讲话》一书收录的《苏曾祥博士谈女权和女能》一文介绍，苏曾祥曾接受记者采访，主张“争女权不如争人权，理家政不忘救国家。”认为“争女权，得先有女能。有能，不争也有权；无能，争得了权，也不可久享。”当时日本军国主义侵华形势严峻，她提出妇女要及时做好抗战准备，即使大难临头，决不慌乱。她是二十世纪三十年代上海第一代职业女性，其独立自强的精神对当时社会，尤其是对妇女有一定的积极影响。

海的“八·一三”战事，她毅然参与创建难童医院，先主持医务，后继任院长。难童医院是我国第一个儿童医院，后来发展为著名的上海市儿科医院。苏祖斐又是我国儿童营养学的创始人，1934年就编写出版了中国第一本儿童营养学专著，1964年又编写出版了我国第一本《实用儿童营养学》。1978年创立我国第一个儿童营养研究室，成为国家卫生部指定的儿童营养培训中心，后又创建了上海市儿童营养中心。她享寿101岁，1995年被评为全国十位华夏女寿星之一。

# 苏渊雷先生百年诞辰纪念活动今秋举办

苏春生

今年10月是当代著名学者、诗人、书画家苏渊雷教授（1908.10.23-1995.11.13）百年诞辰纪念。

苏渊雷先生原籍浙江温州平阳县（现苍南县）。是我党早期革命活动家，1926年参加革命，任温州市学联会主席，领导学生运动，并成为中共地下党在温州的组织——“温独支”的主要成员，后因参加革命活动，被国民党当局囚禁七年之久。

先生生前曾任华东师范大学教授，中国韵文学会顾问、中华诗词学会顾问、中国孔子基金会理事、中国佛教协会常务理事、上海佛教协会副会长、上海楹联学会会长、上海书法家协会名誉理事等。长期从事古典文学、史学、哲学、佛学诸方面的研究，成就卓然，著作等身，在国内外有较大的影响。同时，擅长诗、书、画，造诣深厚，风格独特，为海上著名书画家。他毕生无私奉献、不懈创造，系第一批国务院颁发有突出贡献的专家并被列为二十世纪温州文化名人。

今年10月上海华东师范大学、温州市人民政府将在上海、温州、苍南举办纪念苏渊雷教授百年诞辰的系列活动：一，《苏渊雷全集》（五卷本200万字）首发式；二，纪念会；三，学术研讨会；四，百年诞辰纪念书画精品展；五，在苍南县“苏渊雷纪念馆”进行铜像揭幕典礼。届时有海内外学者、各级领导、生前好友等数百人参加。

## 著名化学工程学家苏元复

浙江省海宁县郭店镇有支南宋时期繁衍至今的苏氏。原中国科学院化学部委员、华东化工学院院长、著名化学工程学家苏元复（1910-1991）就在郭店镇出生并度过童年。

郭店苏氏始祖苏衡，号白山，仕于安徽，随南宋康王（高宗）南渡时来浙（康王在海宁波钱塘江至浙东宁波入海至温州），靖康年间任户部侍郎，绍兴元年驻节盐官镇，时与韩世忠相友善，退仕后居住并墓葬于此。当时此地称为苏村，可能明代改称郭店。白山公的墓不大，就在苏元复老宅后门口。自南宋至解放前夕完好无损，春秋两祭从未间断。解放前的郭店是乡村小镇，不满百户，苏氏约有20户，成年男丁50人左右。苏氏宗祠有副对联，上联为：“是眉山嫡派，前有轼辙，后有文正”，下联已记不得。“文正”是指明代当地布衣诗人苏文、苏正两兄弟，海宁县志有记载，听说明史文艺志还有他俩传记。抗战前郭店尚有两部苏氏族谱。族长苏子楚（28世，秀才）熟悉族史，保管族谱。他抗战前死后由29世苏关沅任族长。郭店虽只有一所初级小学，但当时苏氏子弟读书空气甚浓，小学毕业后大多出外求学，事业有成后即举家外迁。宁波有一支就是从郭店迁去的。

苏元复是第30世。祖父苏钟岳，秀才，在郭店经营酿酒和磨坊。父苏宗轼，字枕山，毕业于杭州法政学院，先后任杭州高等法院首席检察官，吉林高等法院、天津高等法院法官，生元萃（女）、元复、元泰、元恒（女）、元晋。叔苏宗辙，生元济、元豫（女）。现同辈仅存元济，年届耄耋，居苏州近五十年了。

宁波一支有人曾任上海海关监督，1936年曾与苏宗轼联系拟合力修谱，但不久宗轼去世，翌年又抗战军兴而未果。郭店两次遭兵燹。清咸丰年间太平天国军队攻杭州，在郭店（距杭州约20公里）三进三出。1937年冬日军攻打杭州，一队日军驻于郭店，全镇逃避一空，苏氏族谱散失。

苏元复1933年毕业于浙江大学，1935年留学英国，1937年获英国曼彻斯特大学工业硕士学位。1938年回国从事兵工研制。1941年回母校任教授，建成当时国内唯一的化学工程实验室。1948年任交通大学教授，任化学、化工两系主任，1952年筹建华东化工学院，历任华东化工学院副院长、中国科学院学部委员、中国化工学会三十三员副理事长、《化工学报》主编，上海市化学化工学会第一至三届副理事长，第三、四届全国人大代表，第三、六届全国政协委员。合著《无机工业化学》，合编《化工原理》、《化工算图集》。

（族史部分据苏元济老人及苏元复子女提供资料整理于1998年4月）

苏本炎（1872-1919）清末民初江苏上海（今上海市）人，字筠尚。苏皎之子。承其家学，通法律，提倡实业。1904年，创办民立中学，由其弟苏本眺任校长，资助经费甚巨。次年，参加抵制美货运动，要求废除华工禁约。后创办民立幼稚学校，由其妻曾泽新任校长。又助其妹创办民立女子中学。1907年被选为上海城厢内外总工程局议董。1909年，被选为南市商团公会参谋长。次年，任上海城自治公所议事会名誉董事。1912年，被选为上海市政厅议事会董事、上海商团会会长。1914年，反对在闸北扩大租界。

苏延宾（1909-1993）江苏如东人，1926年进南通学院纺织科学习，毕业后从事纺织厂技术工作。1945年赴美国北卡罗纳大学纺织学院学习，一年后，回国任上海中国纺织建设公司工程师，并在上海工业专科学校、交通大学纺织工程系、中国纺织工学院任兼职教授。

1943年11月，参加中国民主同盟，1948年曾任民盟上海执行部委员兼秘书长，从事民盟地下工作。

（下接第四版）

苏少卿（1890-1971）字相辰，艺名寄生。徐州市人。著名戏剧评论家、票友。1908年毕业于徐州师范学校，赴北京学唱京剧。1913年，东渡日本考察戏剧。回国后，拜陈彦衡为师，专攻谭派须生，并钻研音韵学。常在天津、北平报刊发表戏剧评论文章。1927年来上海，任职于高亭唱片公司，并为《申报》、《文汇报》、《戏剧月刊（大东版）》等报刊撰写戏剧评论、考证、梨园掌故等方面文章，为评定“四大名旦”起了一锤定音的作用。1932年，又创办“无敌播音室”，自教老生戏，兼播讲剧坛评论、梨园掌故等，并于每周末邀请名伶名票会唱，开电台教戏及伶票会唱特别节目之先声。同时还自办票房，一为“国剧研究会”、一为“苏声社”。每日有数十人参加。

解放后，应上海人民广播电台之邀，主持京剧讲座。1953年进上海市文史馆为首批馆员。1956年经梅兰芳介绍至中国戏曲学校任教，1964年因病回沪休养，次年退休。曾编著《大戏考》（大声第一版）、《袖珍戏考》、《戏剧月刊》等书刊。倾毕生之力传播普及戏曲艺术，特别是京剧艺术。女儿苏娥是国画大师李可染的原配夫人。

苏继庼（1894-1978）原名锡昌，字继卿，安徽太平县人。早年毕业于北京大学商学院。先任教于上海中国公学大学部，一年后入商务印书馆任职30余年，历任编辑、编审、编审部长、《东方》杂志主编。1941年加入新加坡南洋学会，为该会出版的《南洋学报》撰写南洋史地论文，为国内外学者注目。1955年退休后，专门从事关于中外交通史的学术研究，并应邀参加《辞海》修订工作。毕生治学严谨，博览群书，数十年如一日，勤奋而专心从事学术研究。先后出版《香港地理》、《世界地理》、《岛夷志略校释》、《南海钩沉录》等专著。

苏德隆（1906-1985）医学教育家，中国流行病学奠基人之一，江苏南京人。1935年毕业于上海医学院。1942年赴印度留学。1944年入美国约翰·霍普金斯大学学习，获公共卫生硕士学位。1945年入英国牛津大学学习，后获哲学博士学位。1948年回国。解放后，历任上海第一医学院教授、副院长、预防医学研究所所长，全国血吸虫研究委员会副主任委员，卫生部医学科学委员会委员，中华医学学会卫生学会副主任委员、流行病学学会主任委员。九三学社社员。1980年加入中国共产党。1955年阐明了中国钉螺分布规律，并提出地域性防治血吸虫病的理论。1972年提出江苏启东地区肝癌高发原因和饮用有机氯农药污染的地表水有关的观点。1975年发明预防血吸虫感染、稻田皮炎的防蚴衣等。主编有《流行病学》等。

(上接第三版)

1949年，解放上海时，随军南下参加接管上海工作，为上海市军管会财政经济委员会顾问，协助军管会接管中国纺织建设公司。是年冬，任华东纺织管理局顾问、华东军政委员会人民监察委员会委员、中国纺织学会秘书长，以后相继担任华东纺织管理局副局长、上海市纺织工业局副局长。1979年被选为民盟中央委员，1988年为民盟中央参议委员会常委。1985年加入中国共产党。为上海市第一、二届人民政府委员，第三至第六届全国政协委员。编辑出版有《纺织通报》、《染整通报》、《英汉纺织辞典》。

苏俊迈（1922-1983）江苏南汇（今属上海市）人。1939年1月参加新四军，历任战士、指导员、团政治处主任、团政委、志愿军政治部组织部副部长、解放军军事检察院检察长、辽宁省军区政治部副主任、后勤部政委，副军职，少将军衔。

## 台湾苏周连宗亲联谊总会成立之渊源

主任委员 周平定

苏周连是同宗，除了历代祖先知悉外，后代子孙大都不明其渊源，并不知苏周连有同宗关系。为了启发后代能延续慎终追远、崇念祖德、敬祖尊宗、敦亲睦族、联叙宗谊、发扬伦理道德、互助团结、促进宗亲共同福利等宗旨，并蒙上級宗长及各县市前辈认同、鼓励而组织台湾苏周连宗亲联谊总会。

主任委员自一九九八年起，专程陆续搜集苏周连同宗之有关文献等资料，及台湾各县市有社会影响力之宗亲，并积极招募各地代表四百余人，经于一九九九年四月十一日成立台湾苏周连宗亲联谊总会，经遴选委员、常务委员、主任委员、名誉委员、指导委员等，并设立总会之各县市分会，全面辅助未成立苏周连宗亲会之各县市成立宗亲会。

总会成立之前台湾仅有基

隆市、新竹市、嘉义市、嘉义县等四个苏周连宗亲会。总会成立后，总会之分会有高雄市、台南市、台中市等先后成立宗亲会。而后续有桃园市、花莲县等成立宗亲会，至目前有九个政府核准立案之苏周连宗亲会。总会尚须以继往开来之精神协助尚未成立宗亲会之县市尽早成立宗亲会，期能成为台湾最团结、最有影响力之组织。

本会为策励来兹，尚有筚路蓝缕的困境，要披荆斩棘，不畏艰难去克服，尚祈全体宗亲都能秉持我为宗亲、宗亲为我、同心协力、出钱出力、热心会务、奉献牺牲、以及鼎立支持，期望这股能使宗亲会生根发芽继续成长的动力，能够永久维持传延后代。

承蒙台湾各地宗长戮力支持及有关单位协助，得使本会能顺利成长，并此致谢。

◆ 1979年版《辞海》编辑委员会中的苏姓人士有：副主编苏步青；编辑委员苏元复、苏延宾、苏步青；分科主编苏元复、苏步青、苏德隆；参加本书修订工作的主要编写人苏挺、苏世荣；参加本书修订工作已逝世的编委、主要编写人苏永煊、苏继庼。

□

◆ 2001年2月出版的《上海名人辞典》，收录上起1840年下迄1998年，举凡上海当今行政区划范围内出生的，外地和外国来沪的，从事各种职业的已故重要人物。苏姓入编者有：苏升、苏青（原名冯和仪）、苏鲛、苏人权、苏本炎、苏兆征、苏局仙、苏绍炳、苏振华、苏曼殊、苏锡文。

□

◆ 2007年6月出版的《上海书画家名典》，收录1949年以来活跃在上海地区书画领域的名家600余人。苏姓入编者有：苏局仙、苏渊雷、苏春生、苏小松。

□

◆ 1999年5月出版的《上海市现代书画家名录》，收录了苏仲翔（渊雷）、苏局仙、苏春生的小传，苏石风、苏犁、苏家雯的名字。

## 七律·咏苏武

长春师范学院教授于元  
手持汉节为和平，送入匈奴十九春。  
风吼沙飞有野兽，天高地远无亲人。  
牧羊不改如冰节，吞雪难安似火心。  
壮士归来已白发，千秋万代颂英名。

## 短讯

●北京苏氏宗亲联谊会于2008年7月成立。苏是帽任会长，苏华任名誉会长，苏继义任秘书长，并决定组团参加十月世苏大会。

●苏来旺捐款60万建苏武中心小学。7月下旬，第六届世苏理事长苏清祥等闽粤宗亲到陕西武功，在苏明宗长陪同下拜谒苏武墓。广东惠州来旺投资置业公司董事长苏来旺捐此巨款为在苏武墓园不远处新建一所中小学，该校将命名为苏武中心小学，新建教学楼则命名为来旺楼。

●《苏味道传与苏姓史话》6月由四川美术出版社出版。此书为河北省栾城县苏氏文化研究会副会长苏士福编著，世苏名誉理事长、印尼苏用发先生赞助出版费，献给世界苏姓宗亲总会第七届会员代表大会。

●著名苏学专家朱靖华6月18日在京辞世。中国人民大学中文系教授朱靖华先生1928年生，山东人，是享受国家有特殊贡献津贴待遇的学者，长期从事苏东坡研究，著作丰富，出版有《苏轼新论》、《苏轼新评》、《苏轼论》、《苏东坡寓言评注》、《苏东坡寓言大全诠释》、《朱靖华古典文学论集》、《朱靖华序跋书评集》、《苏东坡艺术创造奥秘》等。曾任《中国苏轼研究》主编、中国苏轼学会理事、栾城文化研究会会长、世界苏姓宗亲总会第五、六届顾问。

●中国台湾网族谱频道（[www.chinataiwan.org/zppd/](http://www.chinataiwan.org/zppd/)）日前正式开通。该频道围绕中华民族谱文化的传承，主要从以下方面为两岸同胞服务：一是提供即时的族谱资讯，主要是最新动态、两岸寻根、族谱钩沉、寻根图片等栏目。二是展现充实的文献资料，主要是家谱总目、各地宗祠、研究成果、姓氏大观、常识荟萃等栏目。三是推出便捷的寻根服务，主要是寻根胜地、好书共赏、寻根觅亲、家谱总目中的姓氏检索等栏目。四是打造温馨的共享平台，主要是家谱故事、老照片等栏目。（7月4日《联合时报》）

●《中国姓氏·三百大姓：群体遗传和人口分布》年初出版，由袁义达、邱家儒编著。全书分成上中下三册，完整介绍了当前中国最重要的三百大姓。书前先有各姓分别在中国的彩色版分布图。文字部分，包括三百大姓的名义与图腾、来源演变、外族基因、历史上的分布迁移、传统文化（堂号、楹联、家训、家谱）与名人频率宗族先贤等六大范围的介绍。此书保留了袁义达2002年编著的《中国姓氏：群体遗传和人口分布》一书的研究精华，加强了传统姓氏研究方面的介绍，内容更为丰富易读。

●眉山三苏祠博物馆，受四川汶川8级大地震的波及，遭受近百年来最严重的灾害，馆内建筑面积80%以上受损，初步估计直接经济损失约218万元，已闭馆整修。5月21日馆方致函苏氏后裔，通报灾害情况，恳请捐赠援助，共同抗震救灾和整修保护好三苏祠。